22.04.2020

Bardzo proszę:

      1. Przeczytać tekst w podręczniku strony 121-124.

2. Zapoznać się z materiałami https://epodreczniki.pl/a/zaleznosci-pokarmowe-w-ekosystemie/DEvAGg30I
3. Przepisać notatkę.
Temat: Zależności pokarmowe
1. W ekosystemach gatunki  są powiązane wzajemnymi zależnościami pokarmowymi.               Możemy wyróżnić różne poziomy troficzne:

a) PRODUCENTÓW - wytwarzają związki organiczne, są to autotrofy: rośliny, niektóre bakterie, część protistów.

b) KONSUMENTÓW – związki organiczne uzyskują z innych organizmów, są to heterotrofy: zwierzęta, rośliny pasożytnicze, niektóre grzyby, bakterie i protisty,

c) DESTRUENTÓW – rozkładają martwą materię organiczną: większość bakterii oraz grzybów.

2. Łańcuch pokarmowy (troficzny) to ciąg organizmów, z których każdy jest zjadany przez kolejny. Łańcuch w którym  pierwszym ogniwem są producenci to łańcuch spasania.

  trawa           →              królik            →                lis                  →               wilk

producent             konsument I rzędu         konsument II rzędu         konsument III rzędu
3. W przyrodzie występują sieci pokarmowe, czyli zbiory wielu powiązanych ze sobą łańcuchów pokarmowych, które występują w danym ekosystemie.
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4. Prawidłowo działający ekosystem znajduje się w stanie równowagi dynamicznej dzięki procesom naturalnej regulacji (oddziaływanie gatunków na siebie). 
5. Zakłócenie równowagi ekosystemu może być spowodowane:
a) wprowadzeniem do ekosystemu obcego gatunku,

b) zniknięciem z ekosystemu jednego gatunku w nim występującego - na zakłócenie równowagi szczególnie narażone są ekosystemy sztuczne, które charakteryzują się małą liczbą gatunków.
Zadanie
Napisz trzy przykładowe łańcuchy pokarmowe.

